Teste de Kruskal-Wallis (1952)

Ho: as k populagdes tendem a apresentar valores similares da varidvel em questao.

Ha: pelo menos duas das k popula¢des tendem a apresentar valores da varidvel em
guestdo diferentes entre si.

Exemplo: Artigo de Calux et al. (2001), cujo objetivo é avaliar o desempenho do marcador de
células endoteliais anti-CD34 em neoplasia cervical uterina, em lesdes intra-epiteliais e no colo
normal. S3o k = 4 grupos:

e Grupo A: mulheres com diagndstico anatomopatoldgico de neoplasia escamosa
invasiva (n, = 18)

e Grupo B: neoplasia intra-epitelial de alto grau (n,= 15)

e Grupo C: neoplasia intra-epitelial de baixo grau (n;=15)

e Grupo D: mulheres sem qualquer processo neoplasico (n, = 10)
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Grupo A Grupo B Grupo C Grupo D
n; =18 n, =15 ny =15 n, =10



Grupo A Grupo B Grupo C Grupo D
161 (51) 128 (31,5 121 (24.5) 109 (18)

160 (50) 131 (37) 98 (12) 65 (1)
128 (31.5) 125 (27) 81 (4 97 (11)
168 (52.5) 141 (43) 128 (31.5) 96 (9.5)
131 (37) 157 (49) 91 ( 6) 110 (19)
107 (16.5) 132 (39) 117 (22 67 (2)
219 (58) 143 (45) 136 (41) 106 (15)
147 (46) 112 (20,5) 95 (7.5) 102 (13)
175 (54) 131 (37) 105 (14) 80 ( 3)
119 (23) 128 (31.5) 128 (31.5) 96 (9.5)
190 (55) 139 (42) 90 ( 5)

203 (56) 135 (40) 151 (47)
107 (16.5) 127 (28) 129 (35)

153 (48) 121 (24.5) 95 (7.5)

128 (31.5) 168 (52.5) 112 (20.5)

209 (57)

142 (44)

124 (26)

R~ 7535 R 5475 Ry 309,0 R~ 101,0

2

k R
Estatistica do testede KW: H = 12 Z—J — 3(n +l)
n(n+1) 4= n;

Para um nivel de significancia a, rejeitamos Ho se H > x*(k-=1;1-a)

12 & R? 12 & R2
No exemplo, n=58, k=4, H z( Z—JJ—S(n+1):{ Zn—J —3x59
i

n(n+1) 9= n, 58x59 =

Para um nivel de significancia a = 5%, rejeitamos Ho se H > x*(3;95%)

0,3

0,2
' igual a 5%

0,1

rejeito Hy

Area sob a curva



4 R?
H= —L 1-=3x59
58><59j 1N,
- 12 5475 Jr309‘+101‘ 3450
| 58x59 15 15 10
H=129,628

29,628 > 7,81, portanto, rejeitamos Hy a um nivel de significancia de 5%.

Teste de Dunn (1964)

O teste de comparag¢des multiplas de Dunn é utilizado apds o teste de Kruskal-Wallis, se e
somente se o teste de K-W permite rejeitar H,.

Por este motivo, é as vezes chamado de pds-teste de Dunn ou teste post-hoc de Dunn.

Teste de
Kruskal-Wallis

Rejeito Hy Néo rejeito H,
I 1
Tenho evidéncias que as
k populacdes tendem a
apresentar valores similares
da variavel em questio

Teste de Dunn

Comparagdes multiplas:

e GruposAxB
e GruposAxC
e GruposAxD
e GruposBxC
e GruposBxD
e GruposCxD



Grupo A Grupo B Grupo C Grupo D
161 (619)] 128 (31,5) 121 (24.5) 109 (18)

160 (50) 131 37) 98 (12) 65 (D
128 (31.5) 125 27) 81 4 97 (11)
168 (52.5) 141 (43) 128 (31,5) 96 (9.5)
131 (37) 157 (49) 91 (6) 110 (19)
107 (16,5) 132 (39) 117 (22 67 (2
219 (58) 143 45) 136 41) 106 (15)
147 (46) 112 (20,5) 95 (7.5) 102 (13)
175 34 131 37) 105 (14) 80 ( 3)
119 (23) 128 (31.5) 128 (31,5) 96 (9.5)
190 (55) 139 (42) 90 (3

203 (56) 135 (40) 151 @7
107 (16,5) 127 (28) 129 (35)

153 (48) 121 (24.5) 95 (7.5)

128 (31.5) 168 (52.5) 112 (20.5)

209 (57)

142 (44)

124 (26)

R,= 7535  R,= 5475 Ry= 309.0 RS- 101.0

R= 419  R= 36.5 Ri= 20,6 R~ 10,1
Grupo A Grupo B Grupo C Grupo D

R— 7535 R,= 5475 Ry 3090 R 101,0

R,= 41,9 R~ 36.5 Rs= 20,6 R,= 10,1

n= 18 n,= 15 3= 15 ny= 10

Por exemplo, seja a hipdtese nula
Ho: 0s grupos A e B tendem a apresentar valores iguais da varidvel em questao.

Rejeito Hq para um nivel de significancia a se
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Considerando um nivel de significincia de 5%

a 0,05

>

k(=) ~ 4(4-D)

= 0,004167

1-0.,004167=0,995833 =99, 58%
: ’ o 99 F3%,

'0 2,638
Ho: 0s grupos A e B tendem a apresentar valores iguais da varidvel em questao.

Rejeitamos Hg se ‘ ﬁl— ﬁz‘zz,ngJw\/%_F%
diferenga minima sggnificativa

Temos ‘ Iil — ﬁz‘ =5,4 e arespectiva DMS é aproximadamente 15,575.

diferenca entre as diferenca minima
Comparagdo médias dos postos significativa (0=5%) “resultado”
A-B 5,3611 15,5755 NS
A-C 21,2611 15,5755 *
A-D 31,7611 17,5715 *
B-C 15,9000 16,2681 NS
B-D 26,4000 18,1882 *

C-D 10,5000 18,1882 NS



